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УВОД

Јед на од нај че шћих де ви јант них по ја ва код 
мла дих љу ди је сте по ли ток си ко ма ни ја, тј. 
за ви снич ка зло у по тре ба не ко ли ко раз ли чи
тих пси хо ак тив них суп стан ци (ПАС). ПАС 
су хе миј ске суп стан це или сме се суп стан ци 
ко је де лу ју на цен трал ни нер вни си стем и 
иза зи ва ју при вре ме не про ме не у по на ша
њу, до жи вља ва њу се бе и ствар но сти [1, 2, 3]. 
Број на ис тра жи ва ња ука зу ју на мул ти фак
тор ску усло вље ност за ви сно сти од ПАС [4, 
5, 6]. Је дан од зна чај них ети о ло шких фак то
ра је дис функ ци о нал ност основ не по ро ди це.

Те о ри је о из у ча ва њу по ро ди це и по ро
дич не ди на ми ке те ме ље се на си стем ским 
те о ри ја ма о по ро ди ци. На и ме, по ро ди ца се 
са гле да ва као жи ви си стем у про ме ни, при 
че му се жи жа ин те ре со ва ња пре ме шта са бо
ле сног чла на на по ро ди цу као це ли ну [6, 7]. 
Симп то мат ско по на ша ње јед ног чла на по
ро ди це са гле да ва се као из раз по ре ме ћа ја у 
це ло куп ном по ро дич ном си сте му. На тај на
чин исто вре ме но на сва ког чла на по ро ди це 
де лу ју оста ли чла но ви, а ње го во по на ша ње 
(ко је је ре ак ци ја на то де ло ва ње) под сти че 
по на ша ње оста лих чла но ва по ро ди це [8].

Ко му ни ка ци ја, као на чин спо ра зу ме ва ња 
из ме ђу чла но ва по ро ди це, по ред ин фор ма
ци ја ко је се раз ме њу ју, го во ри и о од но си
ма из ме ђу са мих чла но ва по ро ди це. Ко му
ни ка ци ја мо же би ти вер бал на и не вер бал

на. Не ја сне по ру ке, не склад из ме ђу вер бал
не и не вер бал не по ру ке мо же усло ви ти не
ра зу ме ва ње, кон фу зи ју, али и симп то мат
ско по на ша ња не ког од чла но ва по ро ди це.

Код за ви сни ка по сто ји тен ден ци ја јед ног 
ро ди те ља да че сто из ла зи у су срет ње го вим 
по тре ба ма. Па ра докс мо ти ва ци је за по сту
пак мај ке је сте ње на спрем ност да се укљу
чи у по врат ну спре гу са си ном, што по чи ње 
од тзв. чи та ња ми сли, пре тва ра ња це ло куп
ног по на ша ња у услу жно по на ша ње са мом 
за ви сни ку (не тра жи, а до би ја; ка да тра жи 
– до би ја; уко ли ко не до би је, по бе сни). За
ви сни ци на у че да оства ру ју сво је ци ље ве уз 
са рад њу или пре ћут но по на ша ње ро ди те ља. 
Оси ро ма ше ност ко му ни ка ци је се за сни ва на 
ску че ном реч ни ку за ви сни ка. Спо соб ност 
вер ба ли за ци је пси хич ког ста ња је сла ба, а 
ја сно ћа је у ве зи је ди но с нај при ми тив ни
јим по тре ба ма. Због мањ ка ко му ни ка ци о
не за ин те ре со ва но сти, за ви сни ци и оче ку
ју да им се чи ни без тра же ња. Због пре те ра
ног снис хо дљи вог по на ша ња ро ди те ља, за
ви сни ци сма тра ју да ће до би ти све што им 
тре ба. Блех ман (Blec hman) [9] по ве зу је овај 
стил по на ша ња с хи по те зом о пре за шти ћи
ва њу, као мо гу ћем ети о ло шком фак то ру за 
на ста нак нар ко ма ни је. Пре за шти ћу ју ћи од
нос оца и мај ке пре ма де те ту по ја ча ва за ви
сност де те та, а за ви сност де те та да ље усло
вља ва ве ћу скло ност ка раз ви ја њу за ви сно
сти од дро га.

КРАТАК САДРжАЈ
Увод За ви снич ко по на ша ње је чвр ста хо ме о ста за по ро ди це нар ко ма на.
Циљ ра да Циљ ис тра жи ва ња био је да се уста но ве не пра вил но сти то ком од ра ста ња за ви сни ка и 
спе ци фи чан тип од но са ме ђу чла но ви ма по ро ди це за ви сни ка.
Ме то де ра да За по тре бе ис тра жи ва ња ко ри шће ни су Оп шти упит ник о на чи ну од ра ста ња и упит
ник ГРА ДИР за ис пи ти ва ње по ро дич них од но са.
Ре зул та ти Де лин квент но по на ша ње се че сто бе ле жи код за ви сни ка и пре на стан ка за ви сно сти. 
Уста но вље на је и зна чај на дис функ ци о нал ност по ро ди це за ви сни ка. По ро ди це у ко ји ма од ра ста 
за ви сник ни су зна чај но оште ће не или из ме ње не у по гле ду емо ци о нал не раз ме не, ко ли ко у са мој 
струк ту ри, што по ја ча ва дис функ ци о нал ност ко ја во ди ка за ви снич ком по на ша њу.
За кљу чак Емо тив ни под сти ца ји ро ди те ља без кон тро ле, за бра не и ка зне до при но се из о стан ку 
све сти ко ја би омо гу ћи ла бо љу со ци ја ли за ци ју за ви сни ка. Због при вид не кон тро ле и по др шке, за
ви сни ци не ма ју до бру рас по де лу вре ме на и аде кват ну со ци ја ли за ци ју. Емо тив ни под сти ца ји без 
оба ве зе да по ли ток си ко ма ни одр жа ва ју ре ци про чан од нос са сво јим ро ди те љи ма ути чу на то да 
ро ди те љи по др жа ва ју его и стични стил по на ша ња та кве де це.
Кључ не ре чи: по ли ток си ко ман; по ро ди ца; за ви сност од дро га
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Стен тон (Stan ton) и са рад ни ци [10] су по ку ша ли да 
из дво је ка рак те ри сти ке ко је су у ве зи са осо би то сти
ма ових по ро ди ца и ко је их раз ли ку ју од дру гих дис
функ ци о нал них по ро ди ца. Они на во де да се у овим 
по ро ди ца ма уче ста ло по ја вљу је ви ше ге не ра циј ска за
ви сност од хе миј ских суп стан ци (по себ но ал ко хо ли
зам ме ђу му шкар ци ма) и скло ност ка дру гим об ли ци
ма за ви снич ког по на ша ња (коц ка ње, ком пул зив но гле
да ње те ле ви зи је итд.). У при лог то ме го во ри и по да так 
ко ји на во де Хоф ман (Hof fman) и са рад ни ци да ви ше 
од 50% адо ле сцент них за ви сни ка до ла зи из по ро ди ца 
у ко ји ма је еви ден ти ран ал ко хо ли зам или зло у по тре
ба дро га [11]. У по ро ди ца ма у ко ји ма се ја вља нар ко
ма ни ја мај ке се опи су ју као до ми нант не, пре за шти ћу
ју ће, по пу стљи ве, са сим би от ским тен ден ци ја ма пре
ма си но ви ма. Ис тра жи ва ње Вол ка (Wolk) и Дис кин да 
(Dis kind) [12] по ка за ло је да мај ке у по ро ди ца ма у ко
ји ма по сто ји за ви сност охра бру ју и про лон ги ра ју та
кву за ви сност, те да су ве о ма че сто не до след не у свом 
по на ша њу. Оче ви се опи су ју као дис тан ци ра ни, на пе
ри фе ри ји по ро дич них од но са и до га ђа ња, сла бих мо
ћи у по ро ди ци.

С об зи ром на то да де те од ра ста уз ро ди те ље у по
ро ди ци где фор ми ра соп стве ну лич ност, ис тра жи ва ње 
смо усме ри ли на пре по зна ва ње те шко ћа у про це су од
ра ста ња и на ква ли те те функ ци о нал них ме ђу људ ских 
од но са у по ро ди ци за ви сни ка. На стан ку за ви сно сти од 
ПАС у суб по пу ла ци ји мла дих до при но се по ре ме ће ни 
од но си у по ро ди ци и пре у зи ма ње де ви јант них уло га 
и по ре ме ћа ја то ком од ра ста ња.

ЦИљ РАДА

Циљ ис тра жи ва ња био је да се утвр де спе ци фич но
сти по ро дич них од но са и функ ци о нал но сти по ро ди
це, као и по ре ме ћа ји то ком раз во ја за ви сни ка од ПАС.

МЕТОДЕ РАДА

Узо рак ис пи та ни ка по де љен је у две гру пе: екс пе ри
мен тал ну (гру па А) и кон трол ну (гру па Б). Гру пу А чи
ни ло је 69 по ли ток си ко ма на уз ра ста од 15 до 39 го ди
на. Ови за ви сни ци су ле че ни у Спе ци јал ној бол ни ци 
за бо ле сти за ви сно сти. Ис пи та ни су у тре ћој фа зи ле
че ња (на кон ста ци о нар ног про гра ма ле че ња), тј. у фа
зи ле че ња у днев ној бол ни ци. При том, сви ис пи та ни
ци су успе шно про шли кроз пла ни ра не фа зе ле че ња и 
до би ли све еле мен те пред ви ђе не про гра мом си стем
ске по ро дич не те ра пи је за ви сни ка. По сле при прем
не фа зе, ко ја тра је не ко ли ко не де ља (у ви ду ро ди тељ
ских са ста на ка), док су бо ле сни ци још на ста ци о нар
ном ле че њу, за по чи ње ин тен зив на фа за ле че ња по ро
ди це (4–6 не де ља), на кон че га сле ди ре ха би ли та ци о
на фа за, ко ја тра је де вет ме се ци. Гру пу Б (кон трол ну) 
чи ни ло је 50 здра вих до бро во ља ца уз ра ста од 15 до 39 
го ди на. У де фи ни са њу здра ве по пу ла ци је ко ри шће ни 
су сле де ћи кри те ри ју ми: да не упо тре бља ва ју ПАС, тј. 

да пре и то ком ис пи ти ва ња ни је ре ги стро ва на зло у
по тре ба ПАС, и да ни су ле че ни од не ког пси хи ја триј
ског обо ље ња, од но сно ни су ис по ља ва ли зна чај не пси
хо па то ло шке те го бе.

Про то кол ис тра жи ва ња под ра зу ме вао је при ме ну 
Оп штег упит ни ка ко ји, по ред основ них де мо граф ских 
по да та ка о ис пи та ни ку и ње го вој по ро ди ци, са др жи 
још се дам ва ри ја бли (V1–V7):
•	 V1 – де лин квен ци ја, ко ја се утвр ђу је на осно ву по да

та ка о ка жња ва њу у шко ли због не ди сци пли не, нео
прав да них ча со ва или из ба ци ва ња из шко ле, опи ја
ња, коц ка ња, бе жа ња од ку ће, узи ма ња дро ге, про
бле ма са за ко ном, пре кр шај ног или кри вич ног ка
жња ва ња;

•	 V2 – про бле ми од ра ста ња то ком ра ног пси хо мо тор
ног раз во ја;

•	 V3 – оп ште те ле сно здра вље ис пи та ни ка;
•	 V4 – на след на оп те ре ће ња у по гле ду те ле сног здра

вља;
•	 V5 – ду шев ни по ре ме ћа ји у по ро ди ци, са мо у би ства, 

уби ства, ду шев не бо ле сти, пси хи ја триј ско ле че ње 
јед ног или оба ро ди те ља;

•	 V6 – про бле ми у по ро ди ци ко ји укљу чу ју ал ко хо
ли зам и из др жа ва ње за твор ске ка зне бли ског срод
ни ка;

•	 V7 – обра зов ни ста тус по ро ди це и са мог ис пи та ни ка.
Ме ре ње сте пе на дис функ ци о нал но сти по ро ди це 

из ве де но је при ме ном упит ни ка ГРА ДИР, чи ји је на
зив акро ним по чет них сло ва шест сле де ћих ди мен зи ја:
•	 Глад – ни во за до во ље ња по тре ба, же ља и оче ки ва

ња чла но ва у по ро ди ци (ди мен зи ја: за до во ље ње по
тре ба – фру стри ра ност због по тре ба);

•	 Ред – ни во пра ви ла, пла ни ра ња, ор га ни за ци је и кон
тро ле зби ва ња у по ро ди ци (ди мен зи ја: пла ни ра ње 
и кон тро ла – сти хиј ско по на ша ње и из о ста нак кон
тро ле);

•	 Ак тив ност – рас по де ла вре ме на и ак тив но сти у по
ро ди ци (ди мен зи ја: ак тив ност – па сив ност);

•	 Де мо кра тич ност – струк ту ра по ро дич ног си сте ма 
и од но си с по зи ци ја уло га у по ро дич ном си сте му 
(ди мен зи ја: де мо крат ска флек си бил ност – ауто ри
тар на кру тост);

•	 Ин ди ви ду а ци ја – по ро дич на кли ма са ста но ви шта 
мо гућ но сти ин ди ви ду а ци је чла но ва по ро ди це (ди
мен зи ја: ин ди ви ду а ци ја – сим би о за);

•	 Раз ме на емо ци ја – ква ли тет емо ци о нал них ве за, од
но са и раз ме на у по ро ди ци (ди мен зи ја: емо ци о нал
на бли скост – емо ци о нал на уда ље ност).
Опи са не ди мен зи је упит ни ка ГРА ДИР гру пи са ли 

смо у две ску пи не: пр ва се од но си на раз ме ну емо ци
ја у по ро ди ци, а дру га на рас по де лу вре ме на и ак тив
но сти у по ро ди ци.

По да ци до би је ни ис тра жи ва њем су ста ти стич ки об
ра ђе ни и ана ли зи ра ни. При ме ње ни су: кро ста бу ла ци
о на ана ли за ис пи ти ва них ва ри ја бли, арит ме тич ка сре
ди на са ме ра ма дис пер зи је, стан дард на де ви ја ци ја (SD) 
и стан дард на гре шка (SE) с ин тер ва лом по ве ре ња од 
95%. За утвр ђи ва ње ста ти стич ке зна чај но сти раз ли ка 
и про ве ру хи по те за при ме ње ни су Пир со нов (Pe ar son) 
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χ2тест и ана ли за ва ри јан се. Ко ри шће на је и дис кри
ми на ци о на ана ли за као мул ти ва ри јант на ста ти стич
ка ме то да – Ше фе ов (Scheffé) тест.

РЕЗУЛТАТИ

Ана ли зом ре зул та та Оп штег упит ни ка уста но вље но је 
да су ис пи ти ва не гру пе из јед на че не по ста ро сној до
би и пол ној при пад но сти. Ста ро сна и струк ту ра пре
ма по лу да та је у та бе ли 1. Ста ти стич ки зна чај на раз
ли ка из ме ђу гру па по ста ро сној до би ни је утвр ђе на 
(χ2=1,12; df=2; p=0,55).

Пр ви кон такт са дро гом ви ше од 85% ис пи ти ва них 
по ли ток си ко ма на има ло је из ме ђу 12. и 18. го ди не (Та
бе ла 2).

Гру пи са њем до би је них по да та ка кроз од го во ре у Оп
штем упит ни ку до би је но је се дам ва ри ја бли (V1–V7). 
Ура ђе на је фак тор ска ана ли за ва ри ја бли без ро та ци ја, 

чи ме је по твр ђе на и ва ља ност упит ни ка. Сред ње вред
но сти ис пи ти ва них ва ри ја бли при ка за не су у та бе ли 3.

По себ но је ана ли зом ва ри јан се и при ме ном Ше фе
о вог те ста утвр ђе на ста ти стич ка зна чај ност ва ри ја
бли у до ме ну де лин квен ци је (V1), про бле ма од ра ста
ња (V2) и про бле ма у по ро ди ци (V6), као што је при
ка за но у та бе ли 4.

Дис функ ци о нал ност по ро ди це и утвр ђи ва ње из ве
сног ети о ло шког ути ца ја у на стан ку по ли ток си ко ма ни
је по твр ђе ни су при ме ном ка но нич ке дис кри ми на тив
не ана ли зе ва ри ја бли. Утвр ђе на је ста ти стич ка зна чај
ност раз ли ка ва ри ја бли ко је се од но се на де лин квен
ци ју (V1), про бле ме од ра ста ња (V2) и про бле ма тич ност 
по ро ди це (V6) из ме ђу по ли ток си ко ма на и здра вих ис
пи та ни ка (Та бе ла 5).

Ме ре ње ква ли те та функ ци о ни са ња по ро ди це оства
ре но је при ме ном упит ни ка ГРА ДИР. У та бе ли 6 при
ка за не су сред ње вред но сти до би је них ва ри ја бли. Зна
чај на је раз ли ка сред њих вред но сти ско ро ва ва ри ја бле 
„рас по де ла вре ме на и ак тив но сти” кон трол не гру пе у 
од но су на гру пу за ви сни ка, док су сред ње вред но сти 
ва ри ја бле „емо ци о нал на раз ме на”, иако ни же код за
ви сни ка, ма ње на ру ше не у од но су на пр во по ме ну ту.

Ана ли зом ва ри јан се и на кнад ним ис пи ти ва њем обе
леж ја – ва ри ја бли до би је них упит ни ком ГРА ДИР (емо
ци о нал на раз ме на и рас по де ла вре ме на и ак тив но сти 
уну тар по ро ди це), као и при ме ном Ше фе о вог те ста, 
по твр ђе на је ста ти стич ки зна чај на раз ли ка из ме ђу гру
па А и Б (Та бе ла 7).

При ме ном ка но нич ке дис кри ми на тив не ана ли зе 
на ве де них ва ри ја бли до би је не су ка но нич ке ко ре ла
ци је за две зна чај не функ ци је – 1 и 2 (Та бе ла 8), чи
ме је до би јен увид у ква ли тет од но са уну тар ис пи ти
ва них по ро ди ца. Ана ли зом је по твр ђе на ста ти стич
ки зна чај на раз ли ка из ме ђу гру па А и Б пре ма на ве де
ним ва ри ја бла ма.

Табела 1. Старосна структура према полу зависника (група A) и здра
вих испитаника (група B)
Table 1. Age structure according to the sex of patients (Group A) and 
healthy controls (Group B)

Група
Group

Пол
Sex

Старост (године)
Age (years) Укупно

Total
15–24 25–34 35–39

A

Мушки
Male

27 
(45.00%)

29 
(48.33%)

4  
(6.67%)

60 
(100.00%)

Женски
Female

6 
(66.67%)

3 
(33.33%) 0 9 

(100.00%)

B

Мушки
Male

19 
(47.50%)

18 
(45.00%)

3  
(7.50%)

40 
(100.00%)

Женски
Female

4 
(40.00%)

5 
(50.00%)

1 
(10.00%)

10 
(100.00%)

Табела 2. Узраст при првом контакту с дрогом (испитаници групе A)
Table 2. Age at first contact with drugs (subjects of Group A)

Узраст (године)
Age (years)

Број испитаника
Number of subjects

12–18 59 (85.51%)
19–28 10 (14.49%)

Укупно
Total 69 (100.00%)

Табела 4. Резултати анализе варијансе (F) и мултиплог Шефеовог те
ста (p) – Општи упитник
Table 4. Results of variant analysis (F) and the multiple Scheffé test (p) – 
the General questionnaire

Варијабла
Variable F p

V1 57.65 <0.001
V2 7.17 <0.001
V3 0.90 >0.05
V4 1.10 >0.05
V5 0.73 >0.05
V6 1.34 <0.05
V7 0.64 >0.05

Табела 3. Средње вредности варијабли добијене Општим упитником 
за период одрастања
Table 3. Mean values of variables obtained through the General questi
onnaire for the growingup period

Варијабла
Variable

Група А
Group A

Група Б
Group B

X SD X SD
V1 0.66 0.82 0.87 0.59
V2 0.19 0.89 0.12 0.88
V3 0.05 1.18 0.15 0.77
V4 0.13 1.12 0.08 0.89
V5 0.01 1.24 0.10 0.66
V6 0.12 1.07 0.18 0.86
V7 0.08 0.97 0.01 0.89

V1 – делинквенција; V2 – проблеми одрастања; V3 – опште телесно здра в
ље; V4 – неоптерећеност наслеђем; V5 – душевни поремећаји у породици; 
V6 – проблематична породица; V7 – образовни статус породице
V1 – delinquency; V2 – growingup problems; V3 – general physical health;  
V4 – not burdened with heritage; V5 – mental disorders in the family; V6 – pro
blematic family; V7 – educational family status

Табела 5. Значајност разлика између група A и B на важним вари
јаблама
Table 5. Difference significance between Group A and B in major variables

Варијабла
Variable λ* F df1 df2 p

V1 0.57 57.65 2 150 0.00
V2 0.92 6.25 2 150 0.00
V6 0.98 1.45 2 150 0.24

* Вилксова ламбда
* Wilks’ Lambda
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Ре зул та ти ис тра жи ва ња су по твр ди ли да за ви сни ци 
од ПАС при па да ју суб по пу ла ци ји мла дих [2, 6]. По
ли ток си ко ма ни ја је и у све ту и код нас нај че шћи про
блем од адо ле сцен ци је до зре лог жи вот ног до ба [2]. 
Пол по ли ток си ко ма на укљу че них у ис тра жи ва ње ни
је ти пи чан за по пу ла ци ју ле че них за ви сни ка (7 пре
ма 1 у ко рист му шка ра ца у на шем ис тра жи ва њу). Пр
ви кон такт са ПАС за ви сни ци укљу че ни у ово ис тра
жи ва ње има ли су из ме ђу 12. и 18. го ди не (85,5% ис
пи ти ва них), што је у скла ду с на ла зи ма дру гих сту ди
ја, по себ но на про сто ру европ ске суп кул тур не тра ди
ци је [13]. На ши на ла зи по твр ђу ју ис тра жи ва њи ма до
ка за ну тен ден ци ју по ме ра ња гра ни це пр вог кон так та 
са дро гом на деч ји уз раст [3, 14, 15]. Раз ме ре бро ја за
ви сни ка од ПАС екс пан зив но се по ве ћа ва ју пан кон
ти нен тал но, по себ но од по след ње де це ни је два де се
тог ве ка, с тим да се исти тренд на ста вља и на по чет
ку тре ћег ми ле ни ју ма [14, 16].

На ше ис тра жи ва ње би ло је усме ре но на утвр ђи ва
ње дис функ ци о нал но сти по ро ди це за ви сни ка и по
твр ђи ва ње ути ца ја уну тар по ро дич них од но са на то да 
се мла ди чла но ви по ро ди це опре де ле за зло у по тре бу 
ПАС [17, 18]. Раз ма тран је и мо гу ћи ети о ло шки зна чај 
дис функ ци о нал них по ро дич них од но са то ком пре за
ви снич ког пе ри о да на раз вој за ви сно сти по ли ток си ко
ман ског ти па [19, 20]. Уста но вље но је уче ста ло пре де

лин квент но по на ша ње по ли ток си ко ма на. Уоча ва ју се 
не пра вил но сти у раз во ју мла дих осо ба уну тар по ро
ди це, што мо же до при не ти ова квом њи хо вом опре де
ље њу [21, 25]. До би је ни ре зул та ти су у скла ду с на ла
зи ма обим них ис тра жи ва ња аме рич ких ис тра жи ва ча, 
ко ја не дво сми сле но ука зу ју на то да ве ћи ну по ли ток
си ко ма на или ла тент них по ли ток си ко ма на чи не пси
хо пат ске лич но сти, не у ро ти ча ри или ла тент ни пси хо
ти ча ри [3, 30]. Де лин квент но по на ша ње оте жа ва при
ла го ђа ва ње осо бе сва ко днев ним жи вот ним си ту а ци ја
ма, што до дат но на гла ша ва осе ћа ње не ла год но сти, ко је 
ка сни је че сто ре ша ва ју по тра гом за ин тен зив ним ви
дом за до вољ ста ва. Ме ха ни зми на гра де ко је хе миј ска 
сред ства по кре ћу то ком не у ро хе миј ских про це са у ор
га ни зму чо ве ка су моћ на, та ко да су нај че шће мла ди 
љу ди ухва ће ни у зам ку за ви сно сти, не кад за цео жи
вот или чак по це ну са мог жи во та.

Нео д го ва ра ју ћи сти ло ви по на ша ња по ли ток си ко
ма на чи не га не при пре мље ним, те се код ње га че сто 
ја вља не склад из ме ђу соп стве ног уз ра ста и зах те ва за 
со ци ја ли за ци јом [26, 27]. Не зре лост и мањ ка ва ин ди
ви ду а ци ја олак ша ва ју ње го во при кљу чи ва ње гру па ма 
не до вољ но со ци ја ли зо ва них по је ди на ца [21, 28]. При 
том, де лин квент ни члан по ро ди це пот пу но је убе ђен 
да ће ро ди те љи, ра ди за шти те ње го вог ан ти со ци јал ног 
по на ша ња, увек уло жи ти мак си мал ни на пор [3, 29].

То ком ис тра жи ва ња на сто ја ли смо да, по сма тра ју
ћи по ро ди цу за ви сни ка, утвр ди мо зна чај со ци о кул ту
ро ло шких и кон сти ту ци о нал них фак то ра у на стан ку 
и раз во ју за ви сно сти од ПАС, о че му су пи са ли и дру
ги ауто ри [4, 23]. Ре зул та ти на ше сту ди је су по ка за ли 
да је ди мен зи ја „рас по де ла вре ме на и ак тив но сти уну
тар по ро ди це” не по вољ на. Рас по де ла вре ме на је је дан 
од ве о ма бит них аспе ка та функ ци о ни са ња по ро дич
ног си сте ма. По јам рас по де ле вре ме на, о ко јем је го
во рио и Ерик Берн, мо же ко ри сно да по слу жи у раз у
ме ва њу са др жа ја и зна ча ја овог кон цеп та. На и ме, чо
век нај ве ћи део свог жи во та, по ред вре ме на про ве де
ног на по слу, про во ди у по ро ди ци, где у ве ли кој ме ри 
за до во ља ва сво ју по тре бу („глад”) за ре дом. Чла но ви 
по ро ди це ко ји ак тив но рас по де љу ју сво је вре ме у по
ро ди ци, кроз ра зно вр сне са мо стал не или за јед нич ке 
ак тив но сти (упра жња ва ње хо би ја, фи зич ка ре кре а ци
ја, ба вље ње ин те лек ту ал ним ак тив но сти ма, дру же ње с 
при ја те љи ма и сл.), на од ре ђе ни на чин жи ве ин тен зив
ни је, осе ћа ју се бо ље, пот пу ни је, ис пу ње ни је. Они на 
бо љи на чин, пре ма ми шље њу Бер на, „по твр ђу ју сво је 
по сто ја ње”. До са да, без вољ ност, осе ћај но и ин те лек
ту ал но уна за ђи ва ње, осе ћа ње апа ти је, рав но ду шно сти 
и оту пе ло сти, као ан ти те зе ова квом ак тив ном на чи ну 
рас по де ле вре ме на, мо гу по сте пе но да раз је да ју и тки
во оста лих пот пор них си сте ма по ро ди це: емо ци о нал
не ве зе, ор га ни за ци ју, по ро дич не уло ге и на њи ма за
сно ва не од но се из ме ђу чла но ва по ро ди це.

Да кле, дис функ ци о нал на по ро ди ца не обез бе ђу је 
усло ве за ко хе рент ност [21, 22]. Ти пич но за за ви сни
ке је сте не спо соб ност од ла га ња на го на, тј. тре нут но 
за до во ље ње же ља. Осим то га, сви об ли ци за ви снич
ког по на ша ња олак ша ни су не а де кват ним по на ша њем 
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Табела 6. Средње вредности варијабли добијених применом упит
ни ка ГРАДИР
Table 6. Means values of variables obtained by applying the GRADIR test

Варијабла
Variable

Група А
Group A

Група Б
Group B

X SD X SD
РВА
TAS 71.30 12.29 78.72 9.64

ЕР
EE 72.90 16.30 84.08 14.86

РВА – расподела времена и активности; ЕР – емоционална размена
TAS – time and activity structuring; EE – emotional exchange

Табела 7. Резултати анализе варијансе (F) и мултиплог Шефеовог те
ста (p) – упитник ГРАДИР
Table 7. Results of variant analysis (F) and the multiple Scheffé test (p) 
– the GRADIR test

Варијабла
Variable F p

РВА
TAS 6.18 <0.001

ЕР
EE 12.91 <0.001

Табела 8. Каноничке корелације варијабли кроз добијене функције 
дискриминативном анализом
Table 8. Canonic correlation of variables through obtained functions by 
discriminative analysis

Функција
Function

Типична 
вредност

Characteristic 
value

Варијанса
Variant

Каноничка 
корелација

Canonic 
correlation

1 0.17 80.41% 0.39
2 0.04 19.59% 0.20
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ро ди те ља и не при ла го ђе ним зах те ви ма де те та. Не зре
лост и мањ ка ва ин ди ви ду а ци ја олак ша ва ју њи хо во 
при кљу чи ва ње гру па ма не до вољ но со ци ја ли зо ва них 
по је ди на ца, без об зи ра на со ци јал ни ста тус ро ди те ља, 
код ко јих не ма пре пре ка или за бра на ко је би про из
и шле из ја сног ро ди тељ ског ста ва, а та ко ђе ни стра ха 
од ка зне. Њи хо ва ан ти со ци јал на ком по нен та са др жи 
у се би еле мен те пси хо пат ског ис пи ти ва ња гра ни ца. 
Не ма ни спо соб но сти уче ња на соп стве ним гре шка
ма, уз мо гућ ност сти ца ња ис ку ста ва, што оне мо гу ћа
ва ста би ли зо ва ње си сте ма вред но сти и при хва та ње 
прин ци па дру штве но не ка жњи вог по на ша ња. Чи ње
ни ца је, ме ђу тим, да пре ва зи ла же ње до зво ље них со
ци јал них гра ни ца, ко је за слу жу је дру штве но ка жња
ва ње, под сти че и са ме ро ди те ље на исто вет но по на
ша ње. Ис ку ство ауто ра го во ри да ро ди те љи ис ко ри
шћа ва ју сав зна чај свог дру штве ног по ло жа ја и укљу
чу ју сво је ве зе и ка на ле у за шти ти по том ка од прав них 
по сле ди ца ан ти со ци јал ног по на ша ња. Та ква дис функ
ци о нал на по ро ди ца, уме сто да при пре ми сво га чла
на на при ла го ђа ва ње дру штве ним нор ма ма, по др жа
ва ње го ву со ци јал ну не при ла го ђе ност, при че му оме та 
про цес од ра ста ња, ин ди ви ду а ци је и спо соб ност пре
у зи ма ња од го вор но сти. Уз пот пу но ис кљу че ње кри
ви це, као јед ног од мо гу ћих ме ха ни за ма да се осу је ти 
ова кав на чин функ ци о ни са ња, дис функ ци о нал на по
ро ди ца омо гу ћа ва да за ви сник, у за шти ће ним по ро
дич ним усло ви ма, мо же го ди на ма да се дро ги ра без 
зна ња ро ди те ља.

Ква ли тет раз ме не емо ци ја је је дан од нај зна чај ни
јих ин ди ка то ра здра вог функ ци о ни са ња уну тар по ро
ди це. Ова ди мен зи ја да је раз не ин фор ма ци је о по ро
ди ци, са ста но ви шта раз у ме ва ња и пред ви ђа ња ње ног 
функ ци о ни са ња, као и функ ци о ни са ња ње них чла но
ва. До бра емо ци о нал на раз ме на је про жи ма ју ћи фак
тор по ро дич не струк ту ре, ко ја је чи ни ста бил ном, чвр
стом и здра вом или, пак, не ста бил ном, раз је ди ње ном 
и не здра вом сре ди ном. Ре зул та ти на шег ис тра жи ва
ња су по ка за ли да по ро ди це по ли ток си ко ма на, у од
но су на здра ве ис пи та ни ке, оства ру ју зна чај но ло ши
ју емо ционалну раз ме ну и рас по де лу вре ме на и ак тив
но сти. Тач ни је, рас по де ла вре ме на и ак тив но сти је на
ру ше на, не по сто ји „су тра”, ни ти пла ни ра ње бу дућ но
сти. Пла ни ра ње је су шти на си сте ма вред но сти и од го
вор но сти. Уко ли ко не ма вре мен ске ори јен та ци је, не
ма ни од го вор но сти. Тај тип по ре ме ћа ја ја вља се исто
вре ме но с мањ ком со ци ја ли за ци је.

Де лин квент но по на ша ње од ра жа ва мо рал ни си стем 
по ро дич них вред но сти. Де лин квент ни члан има сло
бо ду де ло ва ња у со ци јал ној сре ди ни, као и у по ро ди
ци. Де лин квент оче ку је не са мо да дру ги за до во ље ње
го ве по тре бе, не го их и сам за до во ља ва. Де лин квен ци
ја слу жи као до каз мо ћи и че сто не под ра зу ме ва уче ње 
на сво јим гре шка ма и по сле ди ца ма. Дис функ ци о нал
на по ро ди ца не до стат ком вред но сти у од но су на се бе 
и око ли ну до при но си сти ца њу пра ва за ви сни ка да све 
мо же и да је све под ре ђе но ње му. За ви сни ци има ју ви
со ко емо тив но раз у ме ва ње сво јих ро ди те ља, што одр
жа ва нео р га ни зо ва ност це ло куп ног по на ша ња. Емо
тив ни под сти ца ји ро ди те ља без кон тро ле, за бра не и ка
зне до при но се из о стан ку све сти ко ја би омо гу ћи ла бо
љу со ци ја ли за ци ју за ви сни ка. Због при вид не кон тро ле 
и по др шке, за ви сни ци не ма ју до бру рас по де лу вре ме
на и аде кват ну со ци ја ли за ци ју. Емо тив ни под сти ца ји 
без оба ве зе да по ли ток си ко ма ни одр жа ва ју ре ци про
чан од нос са сво јим ро ди те љи ма ути чу на то да ро ди те
љи по др жа ва ју его и стич ан стил по на ша ња та кве де це.

То ком про це са ле че ња за ви сни ка укљу чи ва ње по
ро ди це и сти ца ње уви да у не по вољ не по ро дич не обра
сце од пре суд ног је зна ча ја за ис ход те ра пи је. У окви ру 
по ро дич не те ра пи је за ви сни ка нео п ход но је да сва ки 
члан по ро ди це пре у зме од го вор ност за ме ња ње соп
стве них не по вољ них обра за ца по на ша ња, те да до при
не се про ме ни па то ло шких обра за ца уну тар чи та вог 
по ро дич ног си сте ма.

ЗАКљУЧАК

Дис функ ци о нал ност основ не по ро ди це у раз вој ном пе
ри о ду зна ча јан је пре дик тив ни фак тор за на ста нак за
ви сно сти од ПАС, ко ја се ис по ља ва де лин квент ним по
на ша њем за ви сни ка. Дис функ ци о нал на по ро ди ца сво
јим уну тра шњим си сте мом вред но сти и ме ђу људ ском 
ко му ни ка ци јом, као и афек тив ном по др шком, усме ра
ва чла на по ро ди це ка ан ти со ци јал ном, а ка сни је и за
ви снич ком по на ша њу. Усме ре ност ка де лин квент ном 
по на ша њу про из ла зи из мањ ка со ци ја бил но сти и при
пре ме за со ци ја ли за ци ју уз од у ста ја ње од лич не од го
вор но сти и си сте ма вред но сти.

По ро дич ни си стем од ли ку ју оскуд на емо ци о нал на 
раз ме на и на ру шен ква ли тет рас по де ле вре ме на и ак
тив но сти свих чла но ва по ро ди це, с по ре ме ћа јем пре
у зи ма ња уло га то ком раз во ја лич но сти.
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SUMMARy
Introduction Dependent behaviour represents a strong home
ostasis of the family of an addict.
Objective The aim of our research is to record and explore irreg
ularities during the addicts’ growth, as well as the specific type 
of family relations in the addicts’ family.
Methods For research purposes a general questionnaire was 
used on growth and development, and GRADIR questionnaire 
on the assessment of family relationships.
Results Our results indicate that delinquent behaviour is often 
found with the addicts before the occurrence of abuse. A signifi
cant dysfunctional family of addicts was detected. Families with 

an addict were not substantially damaged or altered in terms of 
emotional exchange, but in their structure that enhanced dys
function leading to addictive behaviour.
Conclusion Emotional investments without control, prohibi
tions and penalties, contribute to a lack of consciousness that 
disturbs the process of socialization. Due to the apparent con
trol and the apparent support, the addicts do not have struc
tured organization and socialization. Emotional stimuli without 
obligation for polytoxicomanes to maintain a reciprocal rela
tionship with their parents influence the parental support of 
egoistic style of behaviour.
keywords: polytoxicomany; family; drug addiction
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